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Q1. सैम अनु की तुलना में 20% कम कुशल है और दोनों ममलकर 20 ददनों में काम पूरा करते 
हैं। यदद एक अन्य व्यक्तत मोदहत, समान काम को पूरा करने के मलए अनु और सैम द्वारा 
ममलकर मलए गए समय से 10 ददन अधिक लेता है। तो तीनों ममलकर ककतने ददनों में काम पूरा 
करते हैं? 
(a) 10 ददन  

(b) 18 ददन 

(c) इनमें से कोई नह ीं  

(d) 12 ददन 

(e) 15 ददन 
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Q2. A, B और C अकेले एक कायय को क्रमश: 10, 12 और 15 ददन में पूरा करते हैं। वे 3 
ददनों में कायय का 1

3
 पूरा करना व्यवक्थित ककया। अब उन्होंने 1 ददन की छुट्ट  लेने का ननर्यय 

मलया और एकाींतर रूप से या तो जोडी में या व्यक्ततगत रूप से काम ककया। तो उस कायय को 
पूरा करने के मलए आवश्यक न्यूनतम ददनों की सींख्या ज्ञात कीक्जये (यह ददया गया है कक, उनमें 
से सभी एक साि काम नह ीं करते हैं)   

(a) 7
3

11
 ददन  

(b) 8
3

11
 ददन 

(c) 7
8

11
 ददन  

(d) 8 ददन 

(e) 8
10

11
 ददन 
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Q3. एक ठेकेदार 8 ददनों में एक द वार बनाने के मलए ‘X’ का अनुबींि देता है। काम शुरू करने के 
2 ददनों के बाद उसे पाता है कक वह अनुबींधित समय में 64% काम पूरा करने में सक्षम होगा, 
अत: वह Y और Z को आमींत्रित करता है क्जससे वे काम शुरू करने के छठे ददन पूरा करते हैं। 
अींत में, यदद X, Y और Z द्वारा प्राप्त िन का अनुपात 12: 8: 5 है, तो Z अकेले ककतने ददनों में 
काम पूरा कर सकता है?  

(a) 15 ददन 

(b) 16 ददन 

(c) 29 ददन 

(d) 20 ददन 

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Q4.  A और B ममलकर एक कायय को 14
2

5
 ददन में पूरा कर सकते हैं जबकक B और C ममलकर 

समान कायय को 10
2

7
 ददन में पूरा कर सकते हैं। A अकेले कायय शुरू करता है और 8 ददन बाद 

B उसे प्रनतथिापपत करता है। B अगले 12 ददन के मलए कायय करता है और शेष कायय को C 
द्वारा अगले 5 ददन में पूरा करता है, यदद C अपनी सामान्य कुशलता के 50% के साि कायय 
करता है, तो उस कायय को पूरा करने के मलए A, B और C द्वारा ममलकर मलया गया समय 
ज्ञात कीक्जये।  

(a) 9
2

9
 ददन 

(b) 7
2

7
 ददन 

(c) 9
2

7
 ददन 

(d) 10
2

7
 ददन 

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Q5. एक ठेकेदार को 60 ददनों में एक कायय पूरा करने का अनुबींि ददया गया। वह टाथक पूरा करने 
के मलए 40 पुरुषों को ननयुतत करता है। 36 ददनों के अींत में, उसने पाया कक केवल 50% कायय पूरा 
हो गया है। अत:, अनुबींधित समय में कायय पूरा करने के मलए उसने अधिक पुरुषों को ननयुतत 
ककया। अनुबींधित समय में कायय को पूरा करने के मलए ठेकेदार द्वारा ककतने अधिक पुरुषों को 
ननयुतत ककया जाता है? 

(a) 20 पुरुष  

(b) 18 पुरुष 

(c) 25 पुरुष 

(d) 12 पुरुष 

(e) 16 पुरुष 
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Q6. A और B एक कायय को 20 ददनों में पूरा कर सकते हैं। वे दोनों ममलकर काम करना शुरू करते 
हैं और 8 ददनों के बाद, A बीमार हो गया। A की बीमार  के कारर्, A की कुशलता 40% तक धगर 
जाती है और इस प्रकार कुल कायय 24 ददनों में पूरा हो जाता है, तो A के बीमार होने के बाद शेष 
कायय को B अकेले ककतने ददनों में पूरा कर सकता है। 

(a) 31 ददन  

(b) 34 ददन 

(c) 20 ददन 

(d) 32 ददन 

(e) उपयुयतत में से कोई नह ीं  
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Q7. अनुराग और आयुष ममलकर 40

3
 घींटे में एक काम कर सकते हैं, जबकक वीर अकेले समान 

काम को ______ घींटे में कर सकते हैं। अनुराग और वीर ममलाकर समान काम को शुरू करते हैं 
और चार घींटे के बाद अनुराग काम छोड देता है, जबकक वीर अकेले तीन अधिक घींटे काम करता 
है, क्जसके बाद आयुष, वीर के साि शाममल होता है और दोनों शेष कायय को ____ घींटे में पूरा 
करते हैं। आयुष और वीर ममलकर समान कायय को 22.5

2
 घींटे में पूरा कर सकते हैं, जबकक 

अनुराग की कुशलता, आयुष की तुलना में 25% अधिक है। ररतत थिान का मान ज्ञात कीक्जये।  



(a) 20 और 5 

(b) 18 और 6 

(c) 18 और 5 

(d) 18 और 8 

(e) 20 और 6 
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Q8. अरुर् प्रनतददन X घींटे काम करता है और प्रनत घींटे Y रुपये अक्जयत करता है। प्रत्येक घींटे के 
मलए वह X घींटे से अधिक काम करता है, उसे उसकी मूल दर का दो गुना भुगतान ककया जाता है। 
एक ददन वह Z घींटे के मलए काम करता है और उस ददन उसे भुगतान की जाने वाल  रामश उसकी 
दैननक रामश से 1200 रुपये अधिक है। (Z, X) का सींभापवत मान ज्ञात कीक्जये यदद Y या तो 100 

या 150 है? 

(i)12,8 
(ii)10,4 
(iii)9,5 
(iv)13,7 
(v)17,13 

(a) केवल (i) और (iii) 

(b) केवल (ii) और (iv) 

(c) केवल (ii) और (v) 

(d) केवल (i),(iii) और (v) 

(e) उपयुयतत सभी  
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Q9. 1800 रुपये के रूप में दो वषय की अवधि के मलए सािारर् ब्याज ददया जाता है और दो वषय के मलए CI 

और SI के बीच का अींतर 270 रुपये है। तीन वषय के मलए CI ज्ञात कीक्जये, ददया गया है कक रामश समान है 
और ब्याज दर भी समान है? 

(a) इनमें से कोई नह ीं  

(b) 3551 रुपये  

(c) 3135 रुपये 



(d) 2721 रुपये 

(e) 3591 रुपये 
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Q10.  मशवम एक योजना में 3 लाख रुपये का ननवेश करता है, जो CI पर ‘r'% की वापषयक ब्याज 
दर प्रदान करता है और यह योजना 72

𝑟
 वषों में ननवेश की गई रामश को दोगुना करती है, जो कक 

योजना द्वारा प्रदान की गई ब्याज दर का दो गुना है। 48 वषय के अींत पर मशवम द्वारा प्राप्त 
कुल रामश (लाख में) ज्ञात कीक्जये।  

(a) 45 

(b) 50 

(c) 64 

(d) 32 
(e) 48 
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Q11. प्रशाींत ने SI की 12% की वापषयक दर और वापषयक रूप से सींयोक्जत CI की 20% की 
वापषयक दर से क्रमश: 3 वषय और 2 वषय के मलए ननवेश ककया और SI पर उसके द्वारा ननवेमशत 
रामश, CI पर उसके द्वारा ननवेमशत रामश से 4000 रुपये अधिक है। यदद प्राप्त SI और प्राप्त CI 

का अींतर 1040 रुपये है, तो SI पर उसके द्वारा ननवेमशत रामश, CI पर उसके द्वारा ननवेमशत 
रामश का ककतना प्रनतशत है? 

(a) 200% 

(b) 180% 

(c) 150% 

(d) 220% 

(e) 110% 
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Q12. अरुर् ने 2 वषों के मलए एक योजना में 'p' रुपये का ननवेश ककया, क्जसमें सािारर् ब्याज 
की 22.5% की वापषयक दर प्रथतापवत है और पपींकी ने समान अवधि के मलए अन्य योजना में (p 

+ 4000) रुपये का CI पर 15% की वापषयक दर पर ननवेश ककया। यदद अरुर् को ब्याज के रूप 
में 750 रुपये अधिक ममलते हैं तो उनके द्वारा ननवेश की गई रामश का औसत ज्ञात कीक्जये।  
(a) 15,000 रुपये  

(b) 16,000  रुपये 

(c) 14,000  रुपये 

(d) 18,000  रुपये 

(e) 20,000  रुपये 
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Q13. अमर ने अकबर के साि एक व्यवसाय में 2000 रुपये की रामश का ननवेश ककया, क्जसने 
‘X’ रुपये का ननवेश ककया। 4 मह ने के बाद, एींिोनी '2X' रुपये के साि व्यवसाय में शाममल होता है। 
अन्य 4 मह ने के बाद, अमर अपने ननवेश का आिा ननकाल लेता है, जबकक एींिोनी ने ‘X + 1000' 
रुपये अधिक का ननवेश ककया। वषय के अींत में, अकबर को 60000 रुपये के कुल लाभ में से 18000 
रुपये प्राप्त करता है। यदद अमर और अकबर क्रमशः ‘X + 2000’ और ‘X-1000’ के साि एक अन्य 
साझेदार  में पुन: प्रवेश करते हैं, तो वषय के अींत में लाभ अनुपात ज्ञात कीक्जये। 
(a) 3 : 2 
(b) 5 : 2 
(c) 5 : 4 
(d) 4 : 1 

(e) इनमें से कोई नह ीं  

L1 Difficulty 4 

QTags Compound interest 

QCreator AYUSH PANDEY 

 

 

Q14. एक ननक्श्चत रामश को ‘r’ वषों के मलए वापषयक रूप से सींयोक्जत CI की ‘p’% की वापषयक दर 
पर एक योजना में ननवेश ककया जाता है। समान अवधि के मलए अिय-वापषयक रूप से सींयोक्जत 
CI की ‘q’% की वापषयक दर पर समान रामश का एक अन्य योजना में ननवेश ककया जाता है। यदद 



r वषों के अींत में दोनों योजनाओीं से अक्जयत ब्याज समान है, तो ननम्नमलखखत में से कौन सा 
‘p’ और ‘q’ का मान हो सकता है यदद दोनों पूर्ाांक हैं? 
 (i)20,24 
(ii)24,30 
(iii) 44,40 
(iv) 21,20 
(v) 12,16 

(a) केवल (ii) और (iv) 

(b) केवल (i),(ii) और (iv) 

(c) केवल (ii) और (iii) 

(d) केवल (iii) और (iv) 

(e) केवल (i),(ii) और (v) 
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Q15.   एक व्यक्तत दो अलग-अलग योजनाओीं A और B में ननवेश करता है और योजना A में 
ननवेश योजना B की तुलना में 25% अधिक है। योजना A पर दो वषय के मलए SI की (R - 2.5)% 

की दर प्रथतापवत है, जबकक योजना B पर तीन वषय के मलए (R + 5)% की दर प्रथतापवत है और 
योजना A से व्यक्तत द्वारा प्राप्त ब्याज का योजना B से व्यक्तत द्वारा प्राप्त ब्याज से अनुपात 
5:12 है। व्यक्तत द्वारा प्राप्त ब्याज ज्ञात कीक्जये, यदद वह दो वषय के मलए CI पर 2R% की 
वापषयक दर पर 2250 रुपये का ननवेश करेगा? 

(a) 920 रुपये  

(b) 990 रुपये 

(c) 960 रुपये 

(d) 900 रुपये 

(e) 850 रुपये 
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Solutions 



 

S1. Ans.(d) 

Sol. 

Ratio of efficiency of Sam and Anu = 80 : 100 = 4 : 5 

Total work = 9 × 20 = 180  

Mohit takes = 20 + 10 = 30 days.  

Efficiency of Mohit = 
180

30
 = 6 w/day 

∴ Required days = 
180

4+5+6
 = 

180

15
 = 12 days 

 

S2. Ans.(e) 

Sol. 

 
There are three possibilities. 

 
To find minimum number of days 

 

Days = 4 +
10

11
= 4

10

11
 days 

Required minimum days = 4 + 4
10

11
= 8

10

11
 days 

 

S3. Ans.(d) 

Sol. 

When X work for 8 days work completed → 64% 

1-day work of X = 8% 

Let X, Y and Z earn 25x rupees  

So, X get → 
12

25
× 25𝑥 = 12x  

Y → 8x  

Z → 5x  

X work for six days  

Y and Z for 4 days each  

So, 1-day wages earn by X = 
12𝑥

6
 = 2x 

A+B C A+B C

11 4 11 4



1-day wages earn by Y = 
8𝑥

4
 = 2x 

1-day wage earn by Z = 
5𝑥

4
 = 1.25x 

Ratio of efficiency of  
X
2
8

:
:
:

Y
2
8

:
:
:

Z
1.25

5
 

So,  

1-day work of X = 8% 

So, Z can complete the whole work in = 
100

5
 = 20 days 

 

S4. Ans.(d) 

Sol. 

Given, 

(A + B) =
72

5
 days 

B + C = 
72

7
 days 

ATQ, 

(A + B)8 days + (B + C)4 days + (C)1 days = Total work 
8 × 5

72
+

4 × 7

72
+

1

C
= 1 

5

9
+

7

18
+

1

C
= 1 

17

18
+

1

c
= 1 

1

c
= 1 −

17

18
 

1

c
=

1

18
 

C = 18 days 

B =
7

72
−

1

18
 

B =
7 − 4

72
 

B = 24 days 

A =
5

72
−

1

24
 

A = 36 days 

Total work = 72 units (LCM of days taken by A, B & C) 

Efficiency of A = 2 unit/day 

Efficiency of B = 3 units/day 

Efficiency of C = 4 units/day 



New efficiency of C =
4

2
 = 2 units/day 

Required days =
72

(2+3+2)
= 10

2

7
 days 

 

S5. Ans.(a) 
Sol. Let total work be ‘W’ and additionally hired men be ‘M’. 

Efficiency of 1 Man = 
𝑊×

50

100

36×40 
 

=
𝑊 × 50

36 × 40 × 100
 

=
𝑊

36 × 80
 

Total work done by 40 men in remaining 24 days = 
𝑊

36×80
× 24 × 40 =

𝑤

3
 

Total work done by M men in 24 days = W–
𝑊

2
−

𝑊

3
=

𝑊

6
 

Required Men = M × 
𝑊

36×80
× 24 =

𝑊

6
 

M = 
𝑊

6
×

1

24
×

36×80

𝑊
 

M = 20 

 

S6. Ans. (d) 

Sol. Let the efficiency of A & B be ‘a units /day’ & ‘b units/day’ respectively. 

So, Total work = (a+b) × 20 units  

ATQ,  

(a+b) × 20 = (a+b) × 8 + 16 (
3𝑎

5
+ 𝑏) 

20a + 20b = 8a + 8b + 
48𝑎

5
+ 16b   

20a – 8a –
48𝑎

5
= 8b + 16b – 20b 

12a = 20b 
𝑎

𝑏
 =  

5

3
 

Total work = (5+3) × 20  

= 160 units 

Required Time = 
160–8×8

3
 

= 
160–64

3
 

= 32 days 

 

 

 

S7. Ans(c) 
Sol. 



Let efficiency of Ayush be 4a units/hour 
So, efficiency of Anurag = 5a units/hour 
ATQ – 

 
Now, 

4𝑎 + 5𝑎 = 27 
⇒𝑎 = 3 
Hence, efficiency of Veer = 32 − 4 × 3 
= 20 units/hour 

Now, time taken by Veer alone to complete the work =  
360

20
 

= 18 hours 
Now, work completed by Anurag & Veer together in 4 hours = 4 × (5 × 3 + 20) 
= 140 units 
Work completed by Veer alone in 3 hours = 3 × 20 
= 60 units 
Now, remaining work = 360 − (140 + 60) 
= 160 units 

Time taken by Ayush& Veer together to complete the remaining work = 
160

(4×3+20)
 

= 5 hours 
 
S8. Ans.(e) 

Sol. 

Daily wages of Arun = xy 

ATQ, 

xy + (z – x)2y = xy + 1200 

⇒ (z – x) 2y = 1200 

For 

y = 100 

z - x = 6 

for y = 150 

z – x = 4 

all of the above options given will be suitable 

 

S9. Ans.(e) 

Sol. 

Let sum be Rs. P 



S.I. = 
P×R×t

100
 

1800

2
 = 

PR

100
 

PR

100
 = 900  

We know, 

Difference = 
𝑃𝑅2

1002 

270 = 
PR

100
×

R

100
 

270 = 900 ×
𝑅

100
 

R = 30% 

P = 
90000

30
 = Rs. 3000 

∴ CI = 𝑃 [(1 +
𝑅

100
)

3

– 1] 

= 3000 [(1 +
30

100
)

3

– 1] = Rs. 3591 

 

S10. Ans(e) 

Sol: 

Here, 
72

𝑟
= 2𝑟 

𝑟 = 6% 𝑝. 𝑎. 

Time in which invested sum becomes double of itself= 12 years 

ATQ 

6,00,000 = 3,00,000 [1 +
𝑟

100
]

12
 

[1 +
𝑟

100
]

12

= 2…………..(i) 

Required amount= 3,00,000 [1 +
𝑟

100
]

48

= 3,00,000 × (2)4=48 lac 

 

S11. Ans.(b) 

Sol. 

Let amount invested by Prashant at SI and at CI be Rs 𝑃1&𝑅𝑠 𝑃2  respectively. 

So, 

𝑃1 − 𝑃2 = 4000 

𝑃1 = 4000 + 𝑃2   ….(i) 

ATQ, 

Equivalent interest of amount invested at CI @ 20% p.a. for 2 yrs= 20 + 20 +
20×20

100
 

= 44% 



Now, 
𝑃1 × 12 × 3

100
−

𝑃2 × 44

100
= 1040 

9𝑃1 − 11𝑃2 = 26000  …(ii) 

Put value of (i) in (ii) 

⇒ 36000 + 9𝑃2 − 11𝑃2 = 26000 

⇒ 𝑃2 = 𝑅𝑠 5000 

Hence, P1 = Rs 9000 

Required % =
9000

5000
× 100 

= 180% 

 

S12. Ans.(d) 

Sol. 

ATQ— 

22.5 × 2 × p

100
−

32.25(p + 4000)

100
= 750 

⇒ 𝑝 = 𝑅𝑠 16,000 

Required average= 
16000+16000+4000

2
 

= Rs 18,000   

 

S13. Ans(b) 
Sol. profit ratio of Amar, Akbar & Anthony 
= (2000 × 8) + (1000 × 4) ∶   (𝑋 × 12) ∶   (2𝑋 × 4) + (3𝑋 + 1000) × 4 
= 20000 : 12X :  20X + 4000 

ATQ, 
12𝑋

32𝑋+24000
× 60000 = 18000 

On solving, X = Rs 3000 
Required profit ratio  
Amar : Akbar = (𝑋 + 2000) × 12 ∶   (𝑋 − 1000) × 12 
= 5000 : 2000 
= 5 : 2 
 
 

S14. Ans.(d) 

Sol. 

Let that amount be Rs x 

Then, 

x × (1 +
p

100
)

r

− x = x × (1 +
q

200
)

2r

− x 

⇒ (1 +
p

100
)

r

= (1 +
q

200
)

2r

 



⇒ 1 +
p

100
= (1 +

q

200
)

2

 

⇒ 1 +
p

100
= 1 +

q2

40000
+

q

100
 

⇒ p − q =
q2

400
 

Option (iii) and (iv) will satisfy the above equation. 

 

S15. Ans.(b) 

Sol. 

Let man invested Rs 100x in scheme B  

So, amount invested in scheme A = 125x 

ATQ, 
125x × 2 × (R − 2.5)

100x × 3 × (R + 5)
=

5

12
 

120R – 300 = 60R + 300 

60R = 600 

R = 10% 

Equivalent rate of interest for two year at rate 2R = 20 + 20 +
20×20

100
 

= 44% 

Required compound interest 

= 2250 ×
44

100
 

= 990 Rs. 

 

 

 


